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wegung, ferner am Orpament die Wiederholung bogiger und
kreisrunder Linien! Unzweifelhaft das Resuliat aus Logik,
Material und Teehnik. — Von der Ausstattung der Tazehen-
uhren vielleicht ein andermal

Hiermit schliesse ich diese in losem fusammenhang  ent-
wickelten Grundsiitze, die etwas Abgeschlossenes weder seip
kfnnen, noeh wollen. E. M.
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Vorschule des Uhrma.chers.

Yon F. Rosen kfi‘l..]'l, T [Nachdruck verboten,]

Die Geometrie der Ebene,
(Fortsetzung aus Nr. 16.)

Kapitel Il. Die Abhingigkeit der Seiten und Winkel
der Figuren,
Das Dreieck.
#. 15. Zwel Seiten und der eingeschlossene Winkel,

i in einem Dreieck alre (Fig, 43) zwei Seiten
N m_’;, ¢ und den eingeschlossenen Winkel m von he-
N stimmter Grisse an, so ist offenbar dadureh aueh die
— dritte Seite be bestimmt, sowie die Winkel & und .
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eingeschlossenen Winkel bestimmt.

In den Dreiecken abe und def (Fig. 44) s6i ab=d ¢,
ac=df und < Lm=<p. Legt man nun die Drejocke s0

1. Ein Dreieck ist daher durch zwei Seiten und den|

&

Fig. 43.

Fig. 44.

anfeinander, dass dia Punkte & und . ferner & und ¢ aufeinander
fallen, so wird aueh df auf ac¢ und f auf ¢, daher ef anf be
fallen; die Dreiecke werden sich demnach decken.

2. Zwei Dreiecke sind sonach kongruent (©¢), wenn

sie zwei Beiten und den eingeschlossenen Winkol gleich
haben.

Dureh einfache Beweisfihrung ergibt sich auch folgender Saiz:

3. Bind in zwei Dreiecken zwei Seiten bezichungsweise gleich,
die von diesen eingesehlossenen Winkel aber ungleieh, so liegt
dem grisseren Winkel die grissore Seite gegeniiber,
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Aus der Kongruenz folgt ferner (Fig, 45), dass
ad=dbh—=1Y,ab und
<[ #=<V w=R: in Worten:
. lie Gerade, welehe den Winkel an der Spitze eines
| gleichsehenkligen Dreiecks halbiert, balbiert sonach, verlingert,
auch die Grondlinie und steht anf derselben senkrecht
Sind die Sehenkel ae, be (Fig. 46) gleich der Grundlinie ab

80 isl:
Lm=<n
L=< p wel ab=a ¢, also
<L =< n=<o; das heisst:
6. Im gleichseitigen Dreieck sind alle Winkel einander gleich,
mithin jeder derselben gleich 25 B oder 60 Grad.
Es sei im Dreieck o be (Fig. 47) be grosser als « ¢; macht
man cd=ae¢ und zieht a d, so ist
< m = < n, aber
<. n ist grosser als <., also auch
<L m grosser als <O b, om so mehr
<Lm - <[ o grisser als <}, oder
<L bac grisser als < b: das heisst:
7. In jedem Dreiecke steht der grosseren Seite der grilasers
Winkel gegeniiber, (Fortsetzung folgt.)
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Das Umarbeiten
einer Federzug- oder Gewichtuhr zu einer
elektriseh sich aufziehenden.

Von Ad. Trilke,
(Fortsetzung aus Nr, 17.)

[Machdruck werboten.]

Zu diesem gebraucht man zwei 7 em lange, gut runde

| Kisenstdeke von 8 mm Durchmesser (Fig. 4). Man drehi an
|jedes Ende derselben einen Zapfen von etwa 3 mm Stirke und

Fig. 4,

b mm Liinge, welche man mit einem Gewinde und entsprechender
Behraubenmutier versieht. Dann pimmt man als Verbindungs-
stiick (Fig. 5) ein flaches Eisen von etwa 2 em Breile, 8 em Liinga

Fig. 5.

und 4 mm Dicke, in dieses bohrt man zwei Licher in eiper Ent-
fernang von 6 em, und zwar so gross, wie die Zapfen an den in
Fig. 4 gekennzeichneten Eisonkernen stark sind, Zum Elektro-
magnetanker (Mig. 6) wird ein
52 mm langes, 8 mm dickes und
12 mm breites Kisen verwendet,
durch dieses bolrt man fber dis
Héhe ein 3 mm grosses Loeh,
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Fig. 45.

Fig. 48,

Fig. 47.

Im Dreieck abe (Fig. 45) sei ae — be: halbiert man nun

welehes zur Aufmabme einer
Welle dient. Die Welle fortigt
man ans FEisen, der eine dureh
die obere Platine gehende Zapfen
muss elwa 8 mm dherstehen.

mittels der Geraden ¢d den Winkel a ¢ b oder <{ 0, s0o hat man:
ac=he¢
ed=ed und
Sacd=Yy, Yo=<deb=— Ya <L 0. also
DAaed ™ M bed, mithin
<. m = <[ n; dag heisst:
4. Im gleichsehenklizen Dreieck liegen den gleichen Seiten |
(Sehenkeln) gloiche Winkel gegentber,
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leinem Ende einen Ansatz haben.

hitp:/digital slub-dresden de/id20454438Z/287

zwecks Aufnahme der Kontakt-
feder. In dem Anker ordnet

Fig. 6.

man den sogen Aufzugarm an,

derselbe wird aus einem 2 mm starken Messingdraht hergestellt
(n in Fig. 6), er wird seitwirts eingetriohen, gut festgenietet
und erbiilt eine Linge von etwa 4 em. Die Magnetspulen muss
man sich vom Drechsler drehen lassen nach Fig. 7, Linge 4 em.
Durehmesser 21/, em, Loehgrisse 8 mm. Dis Spule munss an

Die Wandungen sind so diinn
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